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Aufgabe 1 (Fehlerfunktion — 5 Punkte)
Die Fehlerfunktion erf(x) (error function) sei definiert durch

2 r o2
erf(x) = ﬁ/o e ds.

u(x,t) = erf(\/%) :

Zeigen Sie, dass u die folgende Anfangs-Randwert-Aufgabe 16st:

Definiere fiir k > 0

Mxx:%ut,0<x<00,t>0,
u(0,6)=0,t>0, u(x,00=1, x>0.

Aufgabe 2 (Burgers-Gleichung — 5 Punkte)
Die positive C?-Funktion u = u(x, t) > 0 sei eine Losung der Warmeleitungsgleichung

Ur— Uy =0, x€R, t>0.

1y (x,t)

(a) Zeigen Sie, dass die Funktion w(x,t) = —2 En)

eine Losung der viskosen
Burgers-Gleichung ist:

W+ W Wy =Wy, XER, t>0.

(b) Konstruieren Sie eine Losung der Burgers-Gleichung mit dem Warmeleitungs-

L

Yz - . . . . .o
= 5 e % . Uberpriifen Sie direkt, dass Sie eine Losung erhalten.

kern y(x, t)

Aufgabe 3 (Eine spezielle Anfangs-Randwert-Aufgabe — 5 Punkte)
Seiu =u(x,t),x,t >0, die eindeutige Losung der Anfangs-Randwert-Aufgabe
Ur—uUyy =0,0<x <00, t>0,
{u(O,t) =1,t>0,u(x,00=0,x>0.
(a) Zeigen Sie, dass fiir alle & > 0 gilt
u(ax,a®t) = u(x,t) firalle x,t > 0.
Folgern Sie, dass u(x,t) = u(ﬁ, }I) gilt.
(b) Leiten Sie fiir h(¢) = u(g, 411) ,0 < & < o0, eine gewdhnliche DGL her und 16sen
Sie diese unter den Randbedingungen /#(0) = 1, limg_, #(¢) = 0. Bestimmen

Sie damit die Funktion u(x,t) = h (ﬁ) :

(Bitte wenden!)



Aufgabe 4 (Transformation auf eine Warmeleitungsgleichung — miindlich)
Seiend € R, u = u(t) stetig gegeben. Man betrachte die Gleichung fiir die C2-Funktion
v=uv(x1t),
v+ u(t)oy —d - vy =0.
Bestimmen Sie eine Funktion z = z(t) , so dass die Gleichung durch die Transformation
y=x—2z(t), w(yt) =v(x,t)
in die folgende Warmeleitungsgleichung tibergeht:

wy —d-wyy =0.

Bitte geben Sie die Ubungsaufgaben am Montag, 19.1.2008, vor der Vorlesung ab.

Bereiten Sie die miindliche Aufgabe zur Ubung am Mittwoch, 28.1.2009, vor.




